

解禁集体自卫权意图被看穿 新西兰记者“问蒙”安倍

对大洋洲三个国家展开访问的日本首相安倍晋三出师有些不利。英国《每日邮报》说,安倍此行除了加强防卫合作,还意在宣传自己解禁之后的计划。不过,出访前后,不仅澳大利亚外交部长敦促安倍向中国解释清楚“解禁”缘由,美国也表露出日本解禁后不可控的担忧。

而新西兰记者一句“解禁”为何会让亚洲“更安全”,更是“问蒙”安倍。

安倍来了,意图被看穿?

安倍此次澳大利亚和新西兰等国之行,是安倍内阁解禁集体自卫权后的首次出访。美国《华尔街日报》8日称,在他到访前,澳大利亚外交部长毕晓普接受采访时,敦促日本更加详尽地向包括中国在内的亚太地区各国,解释清楚安倍内阁近日历史

性解禁集体自卫权的原因。

毕晓普表示,日本就修改二战后和平宪法的意图应采取透明立场,对化解中国的不安至关重要。

其实,安倍内阁的举动,引起了诸多国家的愤怒和不安。澳大利亚《北领地新闻》预见似地

说,日本解禁集体自卫权后可以向海外派兵。新西兰《先驱报》则刊文称,虽然安倍此次新西兰之行表面上一直在谈跨太平洋伙伴关系协议,但是解禁日本自二战后无权向海外派兵的集体自卫权,使安倍更关注地缘政治战略。



安倍夫妇访问澳大利亚战争纪念馆,为阵亡战士献花。

海外军事合作,围堵中国?

安倍访澳焦点在于日澳防务合作,日政府利用放宽武器出口之便,将向澳大利亚输出先进潜艇技术,共同发展新型“苍龙级”潜艇,双方亦将同意日自卫队在澳举行定期军演。

不过,毕晓普强调,日澳加强安保合作,并非要重新组织四国同盟。她称澳大利亚无意遏制中国,呼吁各国共同合作确保和平稳定。

在与新西兰总理约翰·基会谈中,两国同意研究缔结“物品

劳务相互提供协定”,使日自卫队与新西兰军队相互提供物资援助。

安倍声称,已向约翰·基介绍了日本解禁自卫权的情况,并得到理解。不过,约翰·基的表态则显得小心翼翼,称希望亚洲国家通过外交途径解决相关议题,而不是其他方式。

而记者会上,当新西兰记者提问为什么日本方面号称解禁集体自卫权会让亚洲“更安全”时,安倍犹豫一下没正面回答,

仅称日本在二战后“一直是和平国家”。

新华社称,尽管安倍只在新西兰作短暂停留,不少新西兰媒体先前纷纷评论,这次访问是新西兰议会选举前对约翰·基的一次外交“考验”。媒体普遍认为,新西兰不同于澳大利亚,不会支持安倍解禁自卫权。对于重视亚洲市场的新西兰而言,亚洲地区的稳定是其最大利益。

日本“解禁”,美国不担心?

安倍在内阁修改集体自卫权后表示,正在利用一切可能机会向其他国家首脑解释,同时妄称,日本立场“得到许多国家的广泛理解”。

不过,7日,俄罗斯外交部发言人表示,俄方希望日本在军事活动问题上保持克制,完全承认二战结果,不允许出现粉饰日本军国主义罪行的企图。俄方将密切关注安倍内阁的行动。《俄罗斯之声》援引俄罗斯战略和技术分析中心专家瓦西里·卡申的解读称,日本对安全领域政策的

重审、对宪法的新式解读以及对武器出口领域政策的修正,都是亚洲安全领域中极为重大的变化。

作为同盟国,美国国内也出现了一些担忧日本解禁后形势不可控的声音,担心美国会为此付出巨大代价。

日本时事通讯社称,美国总统副助理表示,“安倍解禁集体自卫权,具有什么内涵?不具有什么内涵?这些问题都应该向中韩等周边国家,用对方能够理解的话语进行说明”。

默克尔清华演讲: 中国任何决定都会影响世界

8日上午,德国总理安格拉·默克尔来到清华大学进行演讲。

她表示,中国的任何决定都会对世界产生影响,任何问题没有中国的参与都很难解决。

谈及世界杯,默克尔说,巴西是主场作战,德国想要取胜很难,如果德国赢得了比赛,在现场都没有太多人为之庆祝。



演讲结束,默克尔走出会场。

默克尔访华 签署数十亿欧元合作大单

8日,德国总理默克尔带着与中国签订的数十亿欧元合作大单,结束了第七次访华行程。根据这份耀眼的“访华成绩单”,不仅德国大众将在中国增设两个生产基地,中方还将购买上百架空客民用直升机,两国在环保、创新等领域也达成多项合作协议。有关专家分析指出,中德经贸合作仍处于黄金时期,合作潜力巨大。

7日,在两国总理的共同见证下,中德双方签署了涉及航空、汽车、环保、创新等领域的数十亿欧元合作协议。其中,德国汉莎航空公司将与中国国际航空公司建立一个合资公司。协议将允许双方出售对方公司机票,共享某些航线的收入。中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈凤英表示,这一协议的签署是两国在传统航空领域合作的一大突破。

德国汉莎与中国国航原本是战略联

盟,现在决定建立合资公司,这是两国航空合作的一个大的推进。因为战略同盟在利益上没有完全共享,而从协议上来看,成立合资公司,双方要利益共享。这也表明德国把中国看成是战略同盟基础上的合作对象,对中国航空公司是看好的。

此外,中国还将向空客集团购买百余架直升机用于搜救、紧急医疗救护等民用领域,价值达3亿欧元;欧洲最大的汽车制造商德国大众汽车,将与中国一汽集团斥资20亿欧元,在青岛和天津新建两个生产基地,大众汽车在中国的生产基地将达到18个。除了巩固提升汽车、航空等传统领域合作,中德双方在环保领域也达成合作共识,德方将在青岛试点建设超低能耗绿色建筑。

(本版稿件据新华社)

出席两国电动车项目启动仪式

8日上午8时20分许,记者在清华大学主楼门前看到,门前已经拉起了警戒线。

9时50分,默克尔一行的车队到来,由两辆警车在前开道,后面十余辆黑色轿车随即驶来,依次经过主楼门口后绕到门前的广场停下。

随后她进入会场,演讲总共进行了约一个小时。

上午11时许,默克尔在众多工作人员及媒体的簇拥下走出主楼,然后下台阶径直走向电动车

展示棚,参加中德电动汽车充电项目的启动仪式。

现场工作人员介绍,该活动由中德两国政府支持,德国汽车品牌大众、宝马和中国汽车品牌北汽、长安等共同举办。

该项目是为确保两国电动车可以统一充电,充电桩都已安装完毕,只是赶在此时做一个仪式。

11时15分,默克尔一行的车队驶离清华大学。

谈中国:任何决定都会影响世界

8日上午10时,德国总理默克尔走进主会场,默克尔身穿紫色长袖西服、白色裤子,现场同学起立鼓掌欢迎默克尔总理的到来。

默克尔总理首先提到了清华大学的校训,她说,清华的校训“厚德载物”是非常好的校训,对自己提出了非常高的要求。

清华大学是一个自由、创

新、有开放精神的大学,在与德国大学合作的50年、100年里都是这样的。

默克尔总理的演讲主要内容围绕可持续发展问题,分别对环境保护、社会稳定和财政的可持续发展进行了阐述。默克尔总理表示,中国的任何决定都会对世界产生影响,任何问题没有中国的参与都很难解决。

聊足球:认为德国取胜不易

在同学提问环节,来自清华大学人文学院的大四学生询问默克尔怎么看待世界杯中巴西与德国的对决,觉得谁会取胜。

默克尔说,中国人看世界杯太辛苦,要凌晨4点起床,她会很快回国,在电视上观看比赛。

默克尔说,她早上和中国前总理温家宝一起吃饭时,温家宝

告诉她有上亿中国人会看巴西与德国的球赛,比德国观看球赛的人还多,德国一共也没有那么多人。这个回答引来台下阵阵掌声。默克尔表示,巴西是主场作战,德国想要取胜很难,如果德国赢得了比赛,在现场都没有太多人为之庆祝。在场同学听后再次为之鼓掌。

